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CHÖÔNG 6: ÖÔÙC LÖÔÏNG THAM SOÁ 
CUÛA TOÅNG THEÅ

2

 Toång theå ñöôïc ñaëc tröng bôûi daáu hieäu nghieân cöùu X, laø ñaïi
löôïng ngaãu nhieân. Toång theå coù ba ñaëc tröng soá quan troïng
laø:

 E(X)= : trung bình toång theå (ñònh löôïng)

 var(X)= 2: phöông sai toång theå (ñònh löôïng)

 p: tyû leä toång theå (ñònh tính)

 Ta goïi chung caùc ñaëc tröng soá cuûa toång theå laø .

 Ñaëc tröng soá cuûa toång theå laø moät giaù trò soá coá ñònh nhöng
chöa bieát, coøn ñaëc tröng soá cuûa maãu laø giaù trò soá bieát nhöng
khoâng coá ñònh. Ta phaûi döï ñoaùn (öôùc löôïng) .

 Coù hai daïng öôùc löôïng cô baûn laø öôùc löôïng ñieåm vaø öôùc
löôïng khoaûng.

3

1) Öôùc löôïng ñieåm 

Töø keát quaû khaûo saùt cuûa maãu, ta coù theå ñöa ra moät

con soá ̂  ñeå öôùc löôïng (döï ñoaùn) cho .  

Khi ñoù ̂  ñöôïc goïi laø öôùc löôïng ñieåm cuûa .  

Thí duï: ngöôøi ta hay duøng:  

 trung bình maãu x  ñeå öôùc löôïng trung bình toång 

theå   

 phöông sai maãu (ñaõ hieäu chænh) s2 ñeå öôùc löôïng 

phöông sai ñaùm ñoâng 2  

 tyû leä maãu f ñeå öôùc löôïng tyû leä ñaùm ñoâng p 
4

2) Öôùc löôïng khoaûng 

Töø keát quaû khaûo saùt maãu, ta ñöa ra khoaûng (
1
̂ ,
2
̂ ), 

vôùi mong muoán laø tham soá toång theå  seõ thuoäc vaøo 

khoaûng naøy vôùi moät xaùc suaát nhaát ñònh = 1, 

nghóa laø: 

 P(
1
̂ <<

2
̂ )= P[(

1
̂ ,
2
̂ )]= 1 

thì (
1
̂ ,
2
̂ ) goïi laø khoaûng tin caäy, khoaûng öôùc löôïng 

hay öôùc löôïng khoaûng cuûa .  

(1) ñöôïc goïi laø ñoä tin caäy cuûa khoaûng öôùc löôïng. 
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Khi ñöa ra öôùc löôïng khoaûng (
1
̂ , 

2
̂ ) töø maãu thì coù 

hai tröôøng hôïp xaûy ra: 

 Khoaûng öôùc löôïng naøy thöïc söï chöùa , töùc laø ta öôùc 

löôïng ñuùng. 

 Khoaûng öôùc löôïng naøy khoâng chöùa , töùc laø ta öôùc 

löôïng sai. 

Xaùc suaát öôùc löôïng sai laø = P[(
1
̂ ,
2
̂ )], goïi laø xaùc 

suaát maéc sai laàm khi öôùc löôïng. 

Bình loaïn:
 Ai laáy vôï cuõng ñeàu mong öôùc / ao öôùc / kyø voïng vôï

mình ñeïp, hieàn, neát na, thuøy mò, ñoan trang, gioûi
giang, caån thaän,… noùi chung laø heát yù!!!

 Ta “öôùc löôïng” ngöôøi “aáy” ñaït nhöõng ñieàu ao öôùc
treân thì ta môùi röôùc naøng veà “dinh”.

 Sau khi cöôùi xong, coù 2 tröôøng hôïp xaûy ra:

Thöïc teá ngöôøi “aáy” coù nhöõng ñöùc tính treân: Ta öôùc
löôïng ñuùng. Hoan hoâ, cuoäc ñôøi vaãn ñeïp sao… !!!

Thöïc teá ngöôøi “aáy” khoâng coù caùc ñöùc tính treân,
nhöng giaû boä coù, laøm ta maát phöông höôùng: Ta öôùc
löôïng sai. Thaønh thaät chia buøn !!!

6
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Ta coù caùc daïng öôùc löôïng cô baûn sau:

- Öôùc löôïng giaù trò trung bình
- Öôùc löôïng tyû leä

 Trong thöïc haønh, ñeå öôùc löôïng giaù trò trung
bình ngöôøi ta caên cöù vaøo côõ maãu n (lôùn hoaëc
nhoû) vaø phöông sai var(X)=2 (bieát hoaëc
khoâng) ñeå ñöa ra phöông phaùp öôùc löôïng töông
öùng.

 Coøn öôùc löôïng tyû leä ñoøi hoûi maãu lôùn (n>=30).
8

A.  ÖÔÙC LÖÔÏNG GIAÙ TRÒ TRUNG BÌNH  

1a) n  30 , bieát 2 

 
/2

x t
n



     hay  

/2 /2
x t x t

n n
 

 
           

  tra baûng F, vôùi = 1- = 2.(t/2) 

1b) n  30 , neáu khoâng bieát  : thay  baèng s 
 

/2
sx t
n




      

2a) n < 30, bieát 2 (X coù phaân phoái chuaån) 
 

/2
x t

n



                  

2b) n < 30, khoâng bieát 2 (X coù phaân phoái chuaån) 
 ( 1)

/2
sx t n
n




        

 tra baûng H,  baäc töï do n–1  

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


ThS. Phaïm Trí Cao * Chöông 6 # OTCH 13/03/2015

3

Öu ñieåm cuûa UL Khoaûng so vôùi UL Ñieåm?

Ñoä chính xaùc (sai soá) cuûa öôùc löôïng: 

( )
/2

st
n




  hoaëc ( 1)
/2
n st

n



  

Ta coù:  

( ) 1P X X            

 (| | ) 1P X        

     tính toaùn    thöïc teá    sai soá 
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      Baûng F  Phuï luïc 2 saùch oân Cao hoïc 

Bieát ñoä tin caäy  = 1-, tìm t/2 =? 

 Vôùi ñoä tin caäy  = 0,95  /2= 0,475 

Soá 0,475 ôû doøng 1.9 vaø coät 6. Vaäy t/2= 1,96 

 Vôùi ñoä tin caäy  = 0,94  /2= 0,47 

Khoâng thaáy soá 0,47 trong baûng F.  

Soá 0,4699 sai leäch so vôùi 0,47 laø nhoû nhaát.  

Vaäy t/2= 1,88  

 Vôùi ñoä tin caäy  = 0,90   /2= 0,45  

Ta thaáy coù soá 0,4495  t/2= 1,64  

Ta thaáy coù soá 0,4505  t/2= 1,65 

Vaäy t/2= 1,65 hoaëc t/2= 1,64   

11

                                 Baûng H 

1)  Bieát ñoä tin caäy  = 1-, tìm t/2(n-1)=? 

  = 0,95 , n= 20   t/2(n–1) = t0,025(19) = 2,0930  

Doøng n-1= 19 vaø coät = 0.95 ta coù giaù trò 2.0930 

  = 0,99 , n = 5  t/2(n-1) = t0,005(4) = 4,6041      

2)  Bieát t/2(n-1) , tìm ñoä tin caäy  = 1- =? 

 Vôùi n= 20 vaø t/2(n1)= 2,3457  

Doøng n-1 = 19, soá 2.3457 ôû coät  =0.97 neân = 0,97 

 Vôùi n= 19 vaø t/2(n1)= 2,0  

Doøng n-1 = 18, soá 2.0  2.0071 neân  0,94 
12

Baûng phuï luïc 4 (Saùch oân Cao hoïc)  Baûng H  

1)  Bieát ñoä tin caäy  = 1-, tìm t/2(n-1)=? 

  = 0,95  = 0,05  /2= 0,025, n= 20  

  t/2(n–1) = t0,025(19) = 2,093  

Doøng k= 19 vaø coät = 0,025 ta coù giaù trò 2.0930 

2)  Bieát t/2(n-1) , tìm ñoä tin caäy  = 1- =? 

 Vôùi n= 20 vaø t/2(n1)= 2,3457  2,346  

Doøng k= 19, soá 2.346 ôû coät = 0.015  

neân /2= 0,015  = 0,03   0,97 

 Vôùi n= 19 vaø t/2(n1)= 2,0  

Doøng k= 18, soá 2.0  2.007 ôû coät = 0.03 

neân /2= 0,03  = 0,06   0,94 
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VD: Giaû söû ta coù n= 64, x= 28, s= 6 

Aùp duïng coâng thöùc . /
/2

t s n


   

vaø khoaûng tin caäy  ,x x    ta coù baûng sau: 

Ñoä tin caäy  tα/2 Ñoä chính xaùc (sai soá)  Khoaûng tin caäy 

99% 2,58 1.9350 26.0650 29.9350 

95% 1,96 1.4700 26.5300 29.4700 

90% 1,65 1.2375 26.7625 29.2375 
 

26,065    26,53    26,7625      28      29,2375     29,47     29,935 

Vaäy : ÑTC cao  giaù trò  lôùn  KTC roäng  ÑCX keùm 

Neáu döï baùo thôøi tieát (nhieät ñoä) thì ta thích KTC roäng hay heïp ?! 
14

Phaân bieät öôùc löôïng ñieåm vaø UL khoaûng?

VD1:  

Ñieåm trung bình moân toaùn cuûa 100 thí sinh döï thi 

vaøo ÑHKT laø 5, vôùi ñoä leäch chuaån maãu (ñaõ hieäu 

chænh) s = 2,5. 

1) Öôùc löôïng ñieåm trung bình moân toaùn cuûa toaøn 

theå thí sinh cuûa tröôøng 

2) Öôùc löôïng ñieåm trung bình moân toaùn cuûa toaøn 

theå thí sinh vôùi ñoä tin caäy laø 95%. 

3) Vôùi sai soá 0,25 ñieåm. Haõy xaùc ñònh ñoä tin caäy. 

15

Giaûi 

1) Do x= 5 neân ñtb moân toaùn cuûa toaøn theå thí sinh laø 5  

2) AÙp duïng tröôøng hôïp n  30 ,  chöa bieát : 

  = 95%   t/2 = 1,96 

  = /2
t s

x
n

  = 
100

5,2*96,15  = 5  0,49 

 Vaäy vôùi ñoä tin caäy 95% KUL ñieåm trung bình moân toaùn 

cuûa toaøn theå thí sinh döï thi laø (4,51  ;  5,51) ñieåm. 

3)  = 0,25  t/2 = s
n = 0,25*10/2,5 = 1 

      (t/2) = (1,00) = 0,3413  (tra baûng F) 

    = 2(t/2)   = 0,6826 = 68,26% 
16

VD2:    

Tuoåi thoï cuûa moät loaïi boùng ñeøn ñöôïc bieát theo 

quy luaät chuaån, vôùi ñoä leäch chuaån 100 giôø. 

1) Choïn ngaãu nhieân 100 boùng ñeå thöû nghieäm, 

thaáy moãi boùng tuoåi thoï trung bình laø 1000 giôø. 

Haõy öôùc löôïng tuoåi thoï trung bình cuûa boùng ñeøn 

xí nghieäp A saûn xuaát vôùi ñoä tin caäy 95% 

2) Vôùi ñoä chính xaùc laø 15 giôø. Haõy xaùc ñònh ñoä 

tin caäy. 

3) Vôùi ñoä chính xaùc laø 25 giôø vaø ñoä tin caäy laø 

95% thì caàn thöû nghieäm bao nhieâu boùng. 
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Giaûi: AÙp duïng tröôøng hôïp n  30,  ñaõ bieát 

1)  n = 100    ;    1000x   ;     = 95%  ;    = 100 

 = 95%   t/2 = 1,96 

 = 1,96*1001000 1000 19,6
/2 100

x t
n



      

Vaäy vôùi ñoä tin caäy 95% tuoåi thoï trung bình cuûa boùng ñeøn 

thuoäc xí nghieäp A vaøo khoaûng (980,4 ;  1019,6) giôø 

2) 15* 100

100
1,5

/2
nt 


     (1,50)= 0,4332  (baûng F) 

 = 2(t/2)   = 0,8662  = 86,62% 

3)   = 95%   t/2 = 1,96 
22 2 21,96 100/2 61,466 62

2 225

t
n





 
 
 


     (laøm troøn leân) 

18

Laøm troøn leân cuûa 1 soá thaäp phaân laø laáy
phaàn nguyeân cuûa soá ñoù coäng theâm 1.
Nhaän xeùt: Caùc daïng toaùn UL cô baûn

Daïng toaùn: 

 Coù 3 tham soá :  n,   ,  =1– (bieát   bieát t/2 ) 

 Caùc tham soá maãu:  x  ,  s 

 1) Bieát n,       = ? 

 2) Bieát n,       = ? 

 3) Bieát  ,     n  = ? 

 

Duøng coâng thöùc  
/2

t
n



  hay 

/2
st
n




  
 

 VD2bis:

 Ñeå khaûo saùt haøm löôïng chaát ñaïm X (%) trong
moät loaïi söõa hoäp, ngöôøi ta kieåm tra 100 hoäp vaø
thaáy haøm löôïng ñaïm trung bình laø 18 (%) vaø ñoä
leäch chuaån maãu (coù hieäu chænh) laø 4(%).

 Neáu muoán öôùc löôïng trung bình cuûa haøm löôïng
ñaïm trong 1 hoäp söõa ñaït ñoä tin caäy 95% vaø ñoä
chính xaùc 0,5 (%) thì caàn phaûi khaûo saùt theâm bao
nhieâu hoäp söõa nöõa?

 Giaûi:

 n= (t/2.s /)2 = (1,96*4 / 0,5)2 = 245,86  246

 Vaäy caàn phaûi khaûo saùt theâm 246-100 = 146 hoäp19 20

Tra baûng H, taïi sao?

VD3 :  

Troïng löôïng caùc bao boät mì taïi moät cöûa haøng löông 

thöïc theo quy luaät chuaån. Kieåm tra 20 bao, thaáy 

troïng löôïng trung bình cuûa moãi bao boät mì laø 48kg, 

vaø phöông sai maãu hieäu chænh laø s2 = (0,5kg)2.  

1) Vôùi ñoä tin caäy 95% haõy öôùc löôïng troïng löôïng 

trung bình cuûa moät bao boät mì thuoäc cöûa haøng. 

2)  Vôùi ñoä chính xaùc 260 g, xaùc ñònh ñoä tin caäy. 
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Giaûi:    

1) AÙp duïng tröôøng hôïp n < 30 , chöa bieát  

 = 95%   t/2(n–1) = 2,0930    (tra baûng H) 
(19).

2,093*0,50,025 48 48 0,234
20

t s
x

n
         

Vaäy vôùi ñoä tin caäy 95%, troïng löôïng trung bình cuûa 

moät bao boät mì thuoäc cöûa haøng thuoäc vaøo khoaûng 

(47,766  ;  48,234) kg 

2)    = 260 g = 0,26 kg 

t/2(n–1) = t/2(19) =  325,2
5,0
20)26,0(    2,3457 

(2,3457 laø giaù trò gaàn 2,325 nhaát trong baûng tra, 

cuøng doøng 19). 

  = 0,97 = 97%    (tra baûng H) 
22

B. ÖÔÙC LÖÔÏNG TYÛ LEÄ p :  vôùi n  30      
(1 )

/2
f fp f t n

       

(1 )
/2

f ft n


  ñoä chính xaùc (sai soá) cuûa UL  

Ñieàu kieän  aùp duïng :   












10)1.(

10.

fn

fn
 

Daïng toaùn: 

Coù 3 daïng toaùn gioáng öôùc löôïng trung bình 

 Tham soá maãu:  f  

 Duøng coâng thöùc   (1 )
/2

f ft n


  

23

Phaân bieät öôùc löôïng ñieåm vaø UL khoaûng?

VD4:  

Ñeå öôùc löôïng tyû leä saûn phaåm xaáu cuûa moät kho ñoà 

hoäp, ngöôøi ta kieåm tra ngaãu nhieân 100 hoäp thaáy coù 

11 hoäp xaáu. 

1) Öôùc löôïng tyû leä saûn phaåm xaáu cuûa kho ñoà hoäp.  

2) Öôùc löôïng tyû leä saûn phaåm xaáu cuûa kho ñoà hoäp 

vôùi ñoä tin caäy 94%. 

3) Vôùi sai soá cho pheùp  = 3%, xaùc ñònh ñoä tin caäy. 
24

Giaûi 

1) n = 100  ,  tyû leä maãu 11,0
100
11 f  

Vaäy tyû leä hoäp xaáu cuûa kho laø 11% 

2)   = 94% = 0,94  t/2 =1,88  (tra baûng F) 
(1 )

/2
t f f

p f
n




  = 1,88 0,11(1 0,11)0,11
100

  = 0,11 0,059   

Vaäy vôùi ñoä tin caäy 94%, tyû leä saûn phaåm xaáu cuûa kho ñoà 

hoäp vaøo khoaûng (0,051 ; 0,169)    5,1% < p < 16,9% 

3)    =  3% = 0,03 

   0,03 100

0,11(1 0,11)
0,96

/2 (1 )
nt

f f


 
  


 

   (0,96) = 0,3315       = 2(0,96) = 0,663 =  66,3% 
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VD5:  Loâ traùi caây cuûa moät chuû haøng ñöôïc ñoùng thaønh soït, 

moãi soït 100 traùi. Kieåm tra 50 soït thaáy coù 450 traùi khoâng ñaït 

tieâu chuaån. 

1)  Öôùc löôïng tyû leä traùi caây khoâng ñaït tieâu chuaån cuûa loâ haøng 

vôùi ñoä tin caäy 95%. 

2)   Muoán öôùc löôïng tyû leä traùi caây khoâng ñaït tieâu chuaån vôùi 

ñoä chính xaùc 0,5% thì ñoä tin caäy ñaït ñöôïc laø bao nhieâu? 

3)   Muoán öôùc löôïng tyû leä traùi caây khoâng ñaït tieâu chuaån vôùi 

ñoä tin caäy 99% vaø ñoä chính xaùc 1% thì caàn kieåm tra bao 

nhieâu soït? 

4)  Muoán öôùc löôïng tyû leä traùi caây khoâng ñaït  TC vôùi ñoä tin 

caäy 99,70% thì ñoä chính xaùc ñaït ñöôïc laø bao nhieâu? 
26

Giaûi:  

1) Goïi p laø tyû leä traùi caây khoâng ñaït tieâu chuaån. 

  = 95%  t/2 =1,96 

 Tyû leä maãu 09,0
5000
450 f  

 008,0
5000

)09,01(09,096,1   

Khoaûng öôùc löôïng cuûa p laø:  0,082 < p < 0,098  

2) 50000,005 1,24
/2 0,09(1 0,09)(1 )

nt
f f



  


 

 = 2 (t/2) = 2  0,3925 = 0,785.   (tra baûng F) 

Vaäy ñoä tin caäy ñaït ñöôïc 78,5%. 

27

3) Ta caàn xaùc ñònh kích thöôùc maãu n. 

  = 99%  t/2 = 2,58   (tra baûng F) 

  (1 )2
/2 2
f fn t

 
  0,09 (1 0,09)22,58 5451,59

2(0,01)
  (traùi) 

 Vì moãi soït coù 100 traùi neân ta caàn kieåm tra 5451,59/100 

   = 54,5159  55 soït. 

4) Ta caàn xaùc ñònh ñoä chính xaùc   vôùi ñoä tin caäy 99,70% 

(öùng t/2= 2,96) vôùi kích thöôùc maãu n = 5000. 

 (1 ) 0,09 (1 0,09)2,96 0,012
5000/2

f f
n

t


      

 Vaäy ñoä chính xaùc ñaït ñöôïc 1,2%. 
28

Caâu hoûi:

 Qua 2 thí duï treân baïn ruùt ra ñöôïc caùc ñieàu
caàn löu yù chöa?

 “Chuyeän nhoû nhöng neáu khoâng bieát laïi laø
chuyeän lôùn” (nhaïc Rap VN)!
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VD6: Moät loâ haøng coù 5000 saûn phaåm. Choïn 

ngaãu nhieân 400 saûn phaåm töø loâ haøng ñeå kieåm tra 

thì thaáy coù 360 saûn phaåm loaïi A. 

1)  Haõy öôùc löôïng tyû leä saûn phaåm loaïi A coù trong 

loâ haøng, vôùi ñoä tin caäy 96%? 

2) Haõy öôùc löôïng soá saûn phaåm loaïi A coù trong loâ 

haøng, vôùi ñoä tin caäy 96%? 

3) Neáu muoán öôùc löôïng soá saûn phaåm loaïi A cuûa 

loâ haøng ñaït ñöôïc ñoä chính xaùc 150 saûn phaåm 

vaø ñoä tin caäy 99% thì phaûi kieåm tra bao nhieâu 

saûn phaåm? 30

Giaûi: 

1) Tyû leä maãu f= 360 / 400 = 0,9 

p = f   t/2 n
ff )1(   = 0,9  2,05

400

1,0.9,0  = 0,9±0,0308 

 0,8692 < p < 0,9308 

2)  Goïi M laø soá saûn phaåm loaïi A coù trong loâ haøng:  

      0,8692* 5000 < M < 0,9308 * 5000 

3) Vôùi  = 150 / 5000 = 0,03  

  = t/2

2
(1 ) /2 1

tf f n f fn



 
   
   

  
 

     

 
0,9.0,122,58 665,640 666

20,03
n     saûn phaåm 

31

Chöùng minh: goïi  laø ñoä chính xaùc cuûa 

öôùc löôïng khoaûng öùng vôùi 400 saûn phaåm, 

vaø ' laø ñoä chính xaùc cuûa öôùc löôïng 

khoaûng öùng vôùi 5000 saûn phaåm.  

Ta coù  fp  öùng vôùi öôùc löôïng tyû leä 

cuûa 400 saûn phaåm. NNfNp   laø öôùc 

löôïng öùng vôùi N= 5000 saûn phaåm, vaø ñoä 

chính xaùc laø '= N= 150.  

Vaäy  = '/N= 150/5000 = 0,03   

 VD6bis:

 Moät loâ haøng coù raát nhieàu saûn phaåm, trong ñoù coù
4500 saûn phaåm loaïi A. Laáy ngaãu nhieân 400 saûn
phaåm töø loâ haøng thì thaáy coù 360 saûn phaåm loaïi A.

 1) Öôùc löôïng soá saûn phaåm coù trong loâ haøng?

 2) Öôùc löôïng soá saûn phaåm coù trong loâ haøng, vôùi
ñoä tin caäy 96%?

32
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 Giaûi:

 1) Tyû leä maãu: f= 360/400 = 0,9

 Goïi p= M/N laø tyû leä saûn phaåm loaïi A cuûa loâ haøng

 öôùc löôïng ñieåm: p=f  4500/N = 0,9  N= 5000

 2) Theo keát quaû baøi 6, ta coù öôùc löôïng khoaûng:

 0,8692 < p= 4500/N < 0,9308

 4835  4834,55 < N < 5177,17  5178

 Löu yù:

p= M/N , p luoân luoân öôùc löôïng ñöôïc

Bieát N tìm M: VD6

Bieát M tìm N: VD6bis
33 34

Caâu hoûi:

 Baïn ñaõ ruùt ra ñöôïc ñieàu caàn löu yù töø 2 thí duï naøy
chöa?

 Caùc daïng toaùn töông töï laøm gioáng nhö 2 thí duï
naøy.

 Haõy ñeå chuyeän nhoû maõi maõi laø chuyeän nhoû!

35

VD7: Ñieàu tra naêng suaát luùa treân dieän tích 100 

hecta troàng luùa cuûa moät vuøng, ñöôïc baûng soá lieäu sau:  
Naêng suaát (taï/ha) 41 44 45 46 48 52 54 

Soá ha coù naêng suaát 

töông öùng 

10 20 30 15 10 10 5 

 
1)  Haõy öôùc löôïng naêng suaát luùa trung bình cuûa 

vuøng ñoù, vôùi ñoä tin caäy 95%? 

2)   Nhöõng thöûa ruoäng coù naêng suaát töø 48taï/ha trôû 

leân laø nhöõng thöûa coù naêng suaát cao.  

Haõy öôùc löôïng tyû leä dieän tích coù naêng suaát cao 

trong vuøng, vôùi ñoä tin caäy 97%. 
36

Giaûi:  

1) Ta laäp baûng nhö sau 
 

xi ni nixi ni
2
ix  

41 

44 

45 

46 

48 

52 

54 

10 

20 

30 

15 

10 

10 

5 

410 

880 

1350 

690 

480 

520 

270 

16.810 

38.720 

60.750 

31.740 

23.040 

27.040 

14.580 

Toång n = 100 4600 212680 
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37

  1) Töø keát quaû tính ôû baûng treân ta coù 

 Naêng suaát trung bình 46
100
4600 x  taï/ha 

 Phöông sai cuûa naêng suaát  

 910,10246*100212680
1100

12 
















s   

  s= 3,303 

  = 95%  t/2 = 1,96 

 1,96*3,303

100
/2 46 46 0,647

t s
x

n
        

Vaäy naêng suaát luùa trung bình cuûa vuøng ñoù 

vaøo khoaûng (45,353 ;  46,647) ñôn vò tính taï. 38

2) Tyû leä maãu 25,0
100
25 f  

 = 0,97   t/2 = 2,17  (tra baûng F) 

 
2,17 0,25*0,750,25

100
0,25 0,094

p  

 

 

Vaäy vôùi ñoä tin caäy 97%, tyû leä dieän tích 

luùa coù naêng suaát cao trong vuøng vaøo 

khoaûng (0,156  ;   0, 344). 

 VD7bis:

 Vôùi giaû thieát cuûa VD 7, caâu 2.

 Haõy öôùc löôïng dieän tích luùa coù naêng suaát cao cuûa
vuøng naøy, bieát raèng vuøng naøy coù dieän tích 10.000
ha? Vôùi ñoä tin caäy 97%.

 Giaûi:

 Goïi M laø dieän tích luùa coù naêng suaát cao cuûa vuøng
naøy.

 Ta coù 0,156 < p < 0,344

 0,156 * 10.000 < M < 0,344 * 10.000

39 40

VD8 

Moät coâng ty tieán haønh khaûo saùt nhu caàu tieâu duøng veà 1 loaïi saûn 

phaåm do coâng ty saûn xuaát. Khaûo saùt treân 500 hoä gia ñình ôû 1 thaønh 

phoá ta ñöôïc baûng  soá lieäu: 
 

Soá löôïng (kg/thaùng) 0 2–3 3–4 4–5 5–6 6–7 7–8 

Soá hoä 150 33 52 127 73 35 30 
 

1) Haõy öôùc löôïng soá löôïng saûn phaåm cuûa coâng ty ñöôïc tieâu thuï taïi 

thaønh phoá trung bình trong 1 thaùng, vôùi ñoä tin caäy 94%. Cho bieát 

toång soá hoä gia ñình trong toaøn thaønh phoá laø 500000 hoä. 

2) Haõy öôùc löôïng möùc tieâu thuï trung bình treân moãi hoä ôû caùc hoä coù 

nhu caàu söû duïng, vôùi ñoä tin caäy 95%. 

3) Öôùc löôïng soá löôïng saûn phaåm coâng ty tieâu thuï ñöôïc ôû thaønh phoá 

trung bình trong 1 thaùng? Bieát toång soá hoä coù tieâu duøng saûn phaåm laø 

400000 hoä? 
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Höôùng daãn 

1) n= 500 , nx= 1690 , nx2= 8789,5 ,x= 3,38 , s = 2,483 

Goïi a laø nhu caàu trung bình cuûa 1 hoä veà loaïi saûn phaåm naøy 

Goïi M laø nhu caàu tb cuûa toaøn thaønh phoá veà loaïi sp naøy 

 = t/2  2,4831,88 0,209
500

s
n

    3,171 < a < 3,589   

  500.000  3,171 < M < 3,589  500.000 (kg/thaùng) 

2) n= 350, nx= 1690 ,nx2= 8789,5 , x= 4,829 , s= 1,341 

 =  t/2 
1,341

1,96 0,14
350

s

n
    4,689 < a < 4,969 

3) Soá löôïng saûn phaåm coâng ty tieâu thuï ñöôïc trung bình ôû 

thaønh phoá laø 400.000 * 4,829 = 1931600 kg/thaùng 42

43

Giaûi 

xi ni nixi 
2n xi i  

20,75 16 332,00 6889,0000 

21,25 28 595,00 12643,7500 

21,75 23 500,25 10880,4375 

22,25 14 311,50 6930,8750 

Toång n= 81 1738,750 37344,0625 

1) 
1738,75

21,466
81

x    

12 237344,0625 81 (21,466) 0,252
81 1

s
 
 
 
 

   


  s = 0,502 

2) Tyû leä chi tieát ñaït tieâu chuaån f = 81/100 = 0,81 44

1) Ñeå öôùc löôïng ñöôøng kính trung bình cuûa chi tieát ñaït tieâu 

chuaån vôùi ñoä chính xaùc 0,08 mm vaø ñoä tin caäy 99% thì 

caàn maãu coù kích thöôùc n1 

 



   
   
       

   
2 2

0,502/2 2,58 2631 0,08

t s
n  

2) Ñeå öôùc löôïng tyû leä chi tieát ñaït tieâu chuaån vôùi ñoä chính 

xaùc laø 5% vaø ñoä tin caäy 99% thì caàn maãu coù kích thöôùc n2  

  
 (1 )2

2 /2 2
f fn t

0,81 0,1922,58 410
2(0,05)


   

3) Ñeå thoûa maõn ñoàng thôøi caùc ñieàu kieän cuûa baøi toaùn thì 

caàn maãu coù kích thöôùc: n = max{n1, n2} = 410 

Vaäy ta caàn ño theâm 410 – 100 = 310 chi tieát nöõa 
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VD10 

Moät khaùch saïn lôùn muoán öôùc löôïng tyû leä khaùch coù 

nhu caàu nghæ troï nhieàu hôn 1 ngaøy. Hoï muoán coù ñoä 

tin caäy 96% vaø sai soá khoâng quaù 5%. Hoûi caàn laáy 

maãu vôùi kích thöôùc thích hôïp laø bao nhieâu: 

1)  Neáu chöa coù baát kyø thoâng tin naøo cho pheùp öôùc 

löôïng naøy. 

2)  Neáu döïa vaøo moät taøi lieäu khaûo saùt tröôùc ñaây, 

thoâng tin cho bieát tyû leä naøy laø 25%. 
46

Giaûi:  

1) Ta coù  
2

(1 ) 1.(1 )
2 4

f ff f
 
 
  
 

       (bñt Coâsi)  

Do ñoù  
 (1 )

/ 2
f ft n  

 
 

1
.

4
1 0 , 0 5/ 2t n   

 .

2 2t 2,051 1/2n .
0,05 4 0,05 4

 
  
  
  
  

 

     420,25 421   

2) 

2
t
/2n f (1 f )

 
 
 
 
 
 

     
2

2,050 0,25 0,75 316
0,05

 
 
  
 

     

Nhaän xeùt: Khi chöa coù thoâng tin gì heát thì ta phaûi  

ñieàu tra vôùi côõ maãu nhieàu hôn khi coù thoâng tin f. 

47

Môøi gheù thaêm trang web:

https://sites.google.com/a/ueh.edu.vn/phamtricao/

https://sites.google.com/site/phamtricao/
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